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Pojecia podstawowe
Wiatr rzeczywisty — wiatr wiejgcy aktualnie na

. . . . . WIATR
akwenie (stojgc na pomoscie odczuwamy wiatr J-
rzeczywisty) 7

kat martwy

Wiatr wilasny — wiatr ktéry powstaje w wyniku - —
y " [pole martwe]
~ i

*I

przemieszczania sie obiektu np.: .
e Ptynac w bezwietrzng pogode jachtem na silniku
mamy wrazenie ze wieje wiatr
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¢ Jadac na rowerze
Wiatr pozorny — jest wypadkowa wiatru
rzeczywistego i wtasnego, to jest ten wiatr ktéry
odczuwamy zeglujac.
Kursy wzgledem wiatru — wyznaczamy zawsze
wzgledem wiatru pozornego, Icek/wimpel wskazuje
nam kierunek z ktérego wieje.
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¢ Icek/wimpel — tasma, kawatek paska z materiatu E =

przywigzana do want.

Kat martwy — jest to kat w ktérym jacht nie jest w ?rh

stanie sie poruszaé, zagle nie pracuja. Pod wiatr nie d?l

ptywamy G&% ﬂ%‘ fqé_.d vy;}:#
Ostrzenie — jest to skrecanie dziobem w strone linii

wiatru od fordewindu do bejdewindu (na wiatr) fordewind

Odpadanie — jest to skrecanie jachtu dziobem od

linii wiatru, od bejdewindu do fordewindu(z wiatrem)

kat martwy g \ kat martwy

N @
2

p&iwiatr

fordewind fordewind
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2. Sity dziatajace na jacht zaglowy
a. Sily dziatajace na zagle — dzieki tym sitg jacht porusza
sie do przodu pokonujgc opory powstate na kadtubie w
wyniku tarcia czgsteczek wody o kadtub.
e Sita ciggu (Fc) — sita dzieki ktorej jacht ptynie do przodu
e Sita przechylajaca (Fp) — sita powstajgca w wyniku
napierania wiatru na zagiel, jacht sie przechyla
e Sita aerodynamiczna (F) — jest wypadkowg tych dwdch
sit
b. Sity dziatajace na kadtub —wynikajg z oporéw jakie
powstajg w wyniku tarcia czgsteczek wody o kadtub
e Opdr wzdtuzny (Rw) — wynika z duzej gestosci wody,
sita dziata wzdtuz osi symetrii jachtu
e Opdr boczny (Rb) — zapobiega dryfowi, dzieki temu, ze

jacht posiada miecz lub kil, mamy stabilnos¢ kursowa
e Wypadkowa opordw hydrodynamicznych (Rh) —

sktadowa dwdch powyzszych sit.

So — srodek ozaglowania
Sbo - srodek bocznego oporu

Jacht nigdy nie ptynie po linii prostej, zawsze nalezy wzig¢ pod
uwage dryf.

c. Wyznaczenie srodka ozaglowania

$rodek ozaglowania — geometryczny i A B
Srodek powierzchni zaglowej do ktdrego 80z,
przyczepiona jest sita aerodynamiczna. ’4,,-*""~§oz L4

e Pojedynczy zagiel trojkatny A

e Dwa zagle tréjkatne

3. Sita aerodynamiczna, czyli dlaczego ptyniemy.
a. Nadcis$nienie/podcisnienie — jacht porusza sie dzieki réznicy ciéniers powstajacych na zaglu.
¢ Nadcisnienie(Pd) — powstaje po stronie
nawietrznej zagla czyli tej na ktdrg wieje wiatr,
czgsteczki powietrza napotykajg przeszkode w
postaci zagla ttoczg sie, chcac jak najszybciej sie
wydostaé, przez co jacht pchany jest do
przodu(wyzsze ci$nienie)
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e Podcisnienie(Pd) — wystepuje za zaglem,
czgsteczki majg dtuzszg droge do przebycia, nie
ttoczg sie (nizsze cisnienie) jacht porusza sie do
przodu.

b. Praca na zaglach

e Kiedy wybieramy zagle — zagle wybieramy w miare ostrzenia. Niewybranie zagli spowoduje
Ze ustawig sie w linii wiatru i przestang pracowaé(wejda w topot)

e Kiedy luzujemy zagle - zagle luzujemy w miare odpadania, nie luzowanie zagli spowoduje w
kursach ostrych (bajdewind, pétwiatr) zwiekszenie przechyt i utrate predkosci lub w
przypadku kursow petnych(baksztag, fordewind) tylko utrate predkosci

¢ Jak odpowiednio dobrac zagle?
Zagle powinny znajdowac sie na granicy topotu.

Rysunek:

WIATR RZECZYWISTY
al) jacht ptynie pétwiatrem as O b:
a2 ) jacht ostrzy do bajdewindu — niewybrane zagle przestajg pracowac
tracimy predkos$¢ i manewrowosé, zaczynamy dryfowad.
a3) w przypadku gdy wybierzemy zagle w miare ostrzenia zachowujemy
predkosé i manewrowosé, mozemy ptynagc dalej

b1) jacht ptynie baksztagiem

b2) ostrzac bez wybierania zagli zwalniamy i zaczynamy dryfowad tracac
manewrowos¢

b3) W przypadku gdy wybierzemy zagle jacht zachowuje swoja predkosc

W przypadku gdy nie luzujemy zagli w trakcie odpadania powodujemy
zmniejszenie powierzchni na jaka dziata wiatr przez co tracimy predkos¢
oraz manewrowos¢.
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c. Profil zagla
e 7agiel gteboki — staby wiatr, chodzi o to aby zagiel ,,ztapat” jak najwiecej wiatru.
e 7agiel wyptaszczony —silny wiatr poniewaz umozliwia to oddanie naddatku powietrza, czasteczki
powietrza zeslizguje sie z powierzchni zagla.
e Wyptaszczenie zagla

1. Przywigzujemy hals a)

2. Wybieramy szkentle

3. Wybieramy fat grota

4. Luzujemy topenante

5. Wybieramy obciggacz bomu -
—
e

kierunek wiatru

e Refowanie — jest to zmniejszenie powierzchni zagla, umozliwia bezpieczng zegluge przy
silniejszym wietrze. Zawsze zaczynamy refowanie od gtéwnego zagla. W naszym wypdku
grota. Nalezy Pamietaé aby w miare mozliwosci zarefowac sie jak najszybciej, tzn jezeli w
porcie widzimy ze wiatr jest dos¢ silny to refujemy sie juz w porcie

Jezeli nie czujemy sie na sitach - nie wyptywamy, jachty sréodlagdowe dostosowane s3
z reguty do 5-6 w skali Bofourta.

e Aby zrefowad zagle nalezy:
1. Woyciagnac petzacze do refbanty na ktdérg bedzie refowany zagiel
Zatozy¢ refhals
Wybraé szkentle
Luzowac lazy Jacki

vk wN

Zawigzac reflinki
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4. Zréwnowazenie zaglowe jest to zdolnos¢ jachtu do utrzymania kursu przy
odpowiednio wybranych zaglach i sterze zero

e Ster zero — rumpel jest ustawiony w osi symetrii jachtu
e Utrzymuje kurs — nie ostrzy ani nie odpada

\
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a) Jacht zrownowazony b)lacht nawietrzny c)Jacht zawietrzny

Opis rysunku powyzej

b. Zawietrznos¢ jachtu(odpadanie) zdolno$¢ jachtu do samodzielnego odpadania (jacht idzie za
wiatrem) jacht zawietrzny to taki ktory samodzielnie odpada od linii wiatru

c. Nawietrzno$é jachtu (ostrzenie) —jest to zdolnos$¢ jachtu do samodzielnego ostrzenia (jacht
idzie na wiatr) jacht nawietrzny to taki ktdry samodzielnie ostrzy do linii wiatru

d. Co powoduje nawietrznosé¢/zawietrznos$é — przesuniecie $rodka ozaglowania wzgledem
srodka bocznego oporu
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e Nawietrznos¢ - przesuniecie $rodka ozaglowanie do tytu(ostrzenie — jacht idzie na wiatr)

1.
2.
3.
4.
5.

Pochylenie masztu do tytu
Wybranie grota
Luzowanie foka

Zrzucenie foka
Zrefowanie foka

e Zawietrzno$¢ — przesuniecie srodka ozaglowania do przodu (odpadanie — jacht idzie z

wiatrem)

1.

kW

Pochylenie masztu do przodu
Przepranie foka

Luzowanie grota

Zrzucenie grota

Zrefowanie grota

Co powoduje nawietrznos$é/zawietrznosé — przesuniecie $rodka bocznego oporu

wzgledem srodka ozaglowania

e Nawietrzno$¢ - przesuniecie srodka bocznego oporu do przodu (ostrzenie)

1.
2.

Balast przenosimy na dzidb(docigzamy jacht na dziobie)
Przesuniecie miecza i ptetwy sterowej do przodu (o ile pozwala na to konstrukcja)

e Zawietrzno$¢ — przesuniecie srodka ozaglowania do tytu (odpadanie)

1. Balast przenosimy na rufe jachtu (obcigzamy jacht na rufie)
2. Przesuniecie miecza i ptetwy sterowej do tytu (o ile pozwalana to konstrukcja jachtu)
|
srodek ozaglowania $rodek ozaglowania srodek ozaglowania

iednostka zawietrzna

0 srod oru bocznego

oru boczneao € Srodek oczneqo

jednostka zréwnowazona jednostka nawietrzna
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5. Statecznos¢ poprzeczna jachtu - zdoInosé jachtu do powrotu do pionu.

Jachty mieczowe typu omega sg wywracane ale niezatapialne zawdzieczajg to konstrukgji.
Obecnie w wiekszosci jachty uzywane, s3 mieczowo balastowe, co powoduje ze kat krytyczny jest wiekszy.
W wyniku dobalastowania kadtuba i zwiekszenia momentu prostujgcego.

Dla jachtu mieczowego optymalny kat prostujgcy to 40 stopni a krytyczny to 60 stopni. Dla jachtow
mieczowo balastowych optymalny kat prostujgcy wynosi ok. 60 stopni.

Dla jachtéw mieczowo - balastowych kat krytyczny wynosi ok. 70-80 stopni. S3 to jachty wywracane i
zatapialne ze wzgledu na swdj ciezar i brak komdr wypornosciowych.

d

! kat krytyczny
|
|
|

fC

a) Jacht w stanie spoczynku

b) Jacht znajduje sie w przechyle w ktérym sita prostujgca jest najwieksza przez co jacht sie prostuje
c)Kat krytyczny — kat w ktorym sita prostujgca réwnowazy sie z sitg ciezkosci a moment prostujgcy
R=0

d)Po przekroczeniu tego kata dziatanie sity wyporu(Fw) i sity ciezkosci (Fc) jest ujemne i powoduje
wywrdcenie jachtu

e)W przypadku kiedy chcemy zwiekszyé moment prostujacy R wystarczy przesungc srodek ciezkosci
za pomocg balastowania. Spowoduje to zwiekszenie ramienia sity prostujace;.

W przypadku trudnych warunkach pogodowych i duzego przechytu nalezy podnies$é troche
miecz co spowoduje zmniejszenie powierzchni bocznej na ktéra dziata woda.

Fnl
Fr

Fr=Fnl
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A) Ze wzgledu ze woda dziata na wiekszg powierzchnie sita oporu bocznego Fn wzrasta przez co
jacht nie moze sie wyprostowacd

B) Gdy jest ona mniejsza jacht moze zmniejszy¢ swoj przechyt, prez zmniejszenie mas wody
napierajgcej na ptete

Jacht balastowy
Optymalny kat prostujgcy wynosi ok. 90stopni wynika to z balastu ktéry znajduje sie pod kadtubem.
Jachty tego typu sg niewywracane ale zatapialne.

6. Dziatanie steru
a. Optymalne wychylenie steru — jest dla 35-45 stopni skret jachtu jest optymalny, jacht nie traci
predkosci manewrowej

Fs - Sita skrecajaca
Fh — sita hamujaca

P — sita naporéw mas wody
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b. Ster na burt — wychylenie steru pod katem ok. 90 stopni jacht wykona ostry skret jednak catkowicie
wytraci predkos¢, Przez co tracimy panowanie nad jachtem.

BRAK PREDKOSCI TO BRAK MANEWROWOSCI / STEROWNOSCI !!!!
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